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В.В.Колосовская.
Индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение
 детей  «группы риска»
(из опыта работы   БДОУ г. Омска   «Детский сад № 206 комбинированного вида», БДОУ г. Омска   «Детский сад № 328 комбинированного вида»)
Во “Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей” говорится: “Дети мира невинны, уязвимы и зависимы. Они также любознательны, энергичны и полны надежд. Их время должно быть временем радости и мира, игр,  учёбы и роста. Их будущее должно основываться на гармонии и сотрудничестве...”.

Таким образом, на первый план выдвигается самоценность личности подрастающего человека, независимо от особенностей его развития и уровня здоровья. Именно идеи гуманизации привели к появлению в Законе об образовании положения о праве ребёнка и его родителей самостоятельно определять форму получения образования и образовательное учреждение. И одарённые дети, и дети с ограниченными возможностями здоровья, так же как и дети с нормативным развитием - все должны иметь возможность получить образование соответствующего уровня.


Так как на сегодняшнем этапе  является приоритетным личностно ориентированное образование и воспитание, то мы в работе с детьми считаем важным опору на индивидуальные особенности ребенка. Наиболее актуальным это представляется, когда речь идет о детях «группы риска». Потенциальная «группа риска» – дети, у которых наблюдаются отклонения от нормы в физическом, психическом и социальном развитии, сопровождающиеся нарушением адаптивных функций и эмоционально-личностной сферы. К ним относятся тревожные, агрессивные, гиперактивные дети, педагогически запущенные, дети с задержкой психического развития, с речевыми нарушениями и часто болеющие. 
Как показывает практика, в последнее время  в детских садах наблюдается рост числа воспитанников этой категории. Это связано с тем, что в «группу риска» входят дети с ОВЗ, часть которых нуждается в специализированной помощи, а вблизи нет специальных образовательных учреждений, способных удовлетворить их воспитательно-образовательные потребности, родители выбирают дошкольное учреждение, расположенное недалеко от места проживания.  
Специальные ФГОС (федеральные государственные образовательные стандарты) для детей с ограниченными возможностями здоровья рассматриваются как неотъемлемая часть федеральных государственных стандартов общего образования. Такой подход согласуется с Декларацией ООН о правах ребенка и Конституцией РФ, гарантирующей всем детям право на обязательное и бесплатное среднее образование. Специальный образовательный стандарт должен стать базовым инструментом реализации конституционных прав на образование граждан с ОВЗ. 
Таким образом, написание программы по индивидуальной работе с детьми «группы риска» явилось необходимым результатом нашей работы, ориентированной на создание психолого-педагогических условий для гармоничного развития  каждого воспитанника.
Воспитанники «группы риска» -  дети,  требующие особого внимания со стороны специалистов. Важно своевременно выявить особенности их развития и вовремя начать грамотно организованную индивидуальную коррекционно-развивающую работу. 
Программа носит комплексный характер и построена с учетом возрастных особенностей детей старшего дошкольного возраста 5-7 лет.  Она направлена на коррекцию и развитие их познавательной и эмоционально-личностной сферы: агрессивности, гиперактивности, тревожности. Программа состоит из четырех блоков. Работа в каждом блоке ведется поэтапно. 
На первом этапе проходит сбор предварительной информации о ребенке (первичная диагностика), с целью выделения детей «группы риска». Для реализации данного этапа нами разработаны диагностические комплексы по проблемам познавательного и эмоционально-личностного развития  детей 5-6  и 6-7 лет, которые включают: 
· диагностические методики для углубленного исследования видов памяти, внимания, мышления, воображения; анкеты, опросники, схемы наблюдений, проективные методики (в том числе сказки), с целью выявления уровня тревожности, агрессивности, гиперактивности.
· Карты диагностического исследования.
· Индивидуальные карты развития.

На втором этапе проводятся индивидуальные коррекционно-развивающие занятия, ориентированные на развитие произвольности психических процессов, коррекцию психосоциальной сферы ребенка. Занятия разработаны с использованием здоровьесберегающих технологий: психологических игр и упражнений для развития познавательных процессов - логических задач, головоломок, дидактических и словесных игр,  игр-энергизаторов, пальчиковых игр, упражнений кинезиологического комплекса и релаксационных. Мы решили, что в программу следует включить практическую работу детей в тетрадях, которая позволит в рамках одного занятия разрешить несколько задач, поскольку в нашем случае мы имеем дело с сочетанными нарушениями развития психических процессов у детей. С этой целью нами разработаны  сборники упражнений для развития восприятия, внимания, памяти, мышления, воображения, которые могут быть использованы не только специалистами, но и педагогами, родителями. 

Для развития эмоционально-волевой сферы применяются следующие современные технологии: психогимнастика, арт-терапия, сказкотерапия, танцетерапия, пескотерапия, игротерапия, куклотерапия, приемы ауторелаксации и саморегуляции, самомассаж.
После апробации программы педагоги отмечают положительную динамику развития воспитанников и эффективность предлагаемых игр и упражнений.  Особенно упражнений и игр для коррекции гиперактивности, направленных на развитие внимания, контроля над импульсивностью и управление двигательной активностью. Такие игры, как «Черепаха», «Буратино», повышают самоконтроль детей. А психогимнастические  и телесноориентированные упражнения снимают мышечное напряжение и помогают «слушать» собственное тело («Штанга», «Насос» и др.)
Предлагаемые сказки также дают положительные результаты, поскольку помогают нейтрализовать страхи и тревожность, которые препятствуют  нормальному эмоциональному самочувствию, общению со сверстниками (сказка «Пых», «Тучка-злючка» и др.) Слушание музыкальных произведений Чайковского, Брамса и других композиторов (перечень произведений дан в программе) способствует саморасслаблению и релаксации.
Особенно любимы детьми упражнения из кинезиологического комплекса, такие как, «Рожки-ножки», «Лезгинка», «Ухо-нос».
На третьем этапе с целью информирования родителей и педагогов об имеющихся нарушениях в развитии детей и о способах их коррекции, активно используется наглядная информация в уголке педагога-психолога (стенды, ширмы, папки-передвижки).  
На четвертом этапе проводится повторная диагностика детей для выявления 

динамики в развитии.
Мы считаем существенным в разработке программы охват всех участников воспитательно-образовательного процесса:
-коррекционно-развивающие занятия для детей,

-стендовая информация для родителей,

-рекомендации для педагогов.

Обширная игровая база, включающая более 200 словесных, дидактических, подвижных игр и около 300 упражнений: дыхательных, когнитивных, коммуникативных, релаксационных и др., позволяет любому специалисту, работающему с детьми, создать собственную картотеку игр.
В помощь педагогам и родителям предлагаются сборники с наглядным  игровым материалом для развития внимания, памяти, мышления и воображения, предполагающие практическую деятельность воспитанников, закрепляющую полученные знания и умения.
Инновационный характер нашей программы заключается в доступности её использования начинающими педагогами-психологами, так как здесь представлено большое количество  технологий: диагностических, коррекционно-развивающих, просвещенческих.  
Реализация программы позволяет получить следующие результаты:
· повышение уровня познавательной активности дошкольников, 
· снижение тревожности и эмоционального напряжения, 
· улучшение качества межличностного общения в детском коллективе,
·  снижение уровня агрессивности, приобретение конструктивных навыков общения,  
· облегчение процесса социальной адаптации детей, адекватная самооценка и уровень притязаний.
Таким образом, проводимая работа по программе позволяет детям «группы риска» быть включенными  в образовательную и социальную жизнь детского сада, что дает им возможность добиться успехов, ощутить безопасность и свою значимость в коллективе сверстников.
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